	
	



	ĐỀ SỐ 10
(Đề thi có 05 trang)

(Đề có đáp án)
	ĐỀ KHỞI ĐỘNG
Môn: Vật lý
Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Câu 1. Trong stato của máy phát điện xoay chiều ba pha, ba cuộn dây giống nhau được đặt trên một vành tròn có trục đồng quy tại tâm và lệch nhau
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Câu 2. Gọi 
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 lần lượt là số hạt nhân còn lại và số hạt nhân bị phân rã ở thời điểm t; T là chu kì bán rã. Hệ thức đúng là
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Câu 3. Sóng dừng xày ra trên dây đàn hồi hai đầu cố định khi


A. chiều dài dây bằng một phần tư bước sóng.

B. chiều dài dây bằng một số nguyên lần nửa bước sóng.

C. bước sóng gấp đôi chiều dài dây.

D. bước sóng bằng một số lẻ chiều dài dây.
Câu 4. Tia laze không có đặc điểm nào dưới đây?


A. Tính đơn sắc cao.

B. Tính định hướng cao.


C. Cường độ lớn.

D. Công suất lớn.
Câu 5. Trong 4 bức xạ đơn sắc: đỏ, vàng, lục và lam thì bức xạ đơn sắc có bước sóng nhỏ nhất là


A. lam.
B. lục.
C. đỏ.
D. vàng.
Câu 6. Trong các dụng cụ sau đây, dụng cụ nào vừa có máy phát sóng vô tuyến lại vừa có máy thu sóng vô tuyến?


A. Điện thoại di động.

B. Máy in quảng cáo.


C. Ti vi.

D. Radio.
Câu 7. Nguyên nhân gây ra dao động tắt dần của con lắc đơn trong không khí là do:


A. dây treo có khối lượng đáng kể.
B. lực căng dây treo.


C. trong lực tác dụng lên vật.
D. lực cản môi trường.
Câu 8. Tại một nơi chu kì dao động điều hòa của con lắc đơn tỉ lệ thuận với:


A. căn bậc hai chiều dài con lắc.
B. gia tốc trọng trường.


C. căn bậc hai gia tốc trọng trường.
D. chiều dài con lắc.
Câu 9. Hiện tượng phân hạch và hiện tượng phóng xạ:


A. Đều là những phản ứng hạt nhân tỏa năng lượng

B. Phản ứng phân hạch tỏa năng lượng còn phóng xạ là phản ứng thu năng lượng

C. Đều là phản ứng dây chuyền

D. Đều là phản ứng hạt nhân tự phát
Câu 10. Đại lượng nào sau đây không phải là đặc trưng vật lý của âm?


A. Cường độ âm.

B. Mức cường độ âm.


C. Độ cao của âm.

D. Tần số âm.
Câu 11. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ, đang dao động điều hòa trên mặt phẳng nằm ngang. Động năng của con lắc đạt giá trị cực tiểu khi


A. vật có vận tốc cực đại.

B. lò xo không biến dạng.


C. vật đi qua vị trí cân bằng.
D. lò xo có chiều dài cực đại.
Câu 12. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình 
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, biểu thức vận tốc tức thời của chất điểm được xác định theo công thức
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Câu 13. Chiếu chùm tia sáng hẹp đơn sắc song song màu vàng theo phương vuông góc với mặt bên của một lăng kính thì tia ló đi là là mặt bên thứ hai. Nếu chiếu chùm tia sáng song song gồm bốn ánh sáng đơn sắc đỏ, cam, lam và tím thì các tia ló ra ở mặt bên thứ hai là tia:


A. Lam và tím.

B. Cam và tím.


C. Cam, lam và tím.

D. Cam và đỏ.
Câu 14. Trong thông tin liên lạc bằng sóng vô tuyến, người ta sử dụng cách biến điệu biên độ, tức là làm cho biên độ của sóng điện từ cao tần (sóng mang) biến thiên theo thời gian với tần số bằng tần số của dao động âm tần. Cho tần số sóng mang là 
[image: image15.wmf]800kHz

. Khi dao động âm tần có tần số 
[image: image16.wmf]1000 Hz

 thực hiện 3 dao động toàn phần thì dao động cao tần thực hiện được số dao động toàn phần là
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Câu 15. Hai điện tích điểm có độ lớn bằng nhau được đặt trong không khí cách nhau 
[image: image21.wmf]12 cm

. Lực tương tác giữa hai điện tích đó bằng 
[image: image22.wmf]10 N

. Đặt hai điện tích đó trong dầu và đưa chúng lại cách nhau 
[image: image23.wmf]8 cm

 thì lực tương tác giữa chúng vẫn là 
[image: image24.wmf]10 N

. Tính hằng số điện môi của dầu?
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Câu 16. Đặt vào hai đầu đoạn mạch 
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 không phân nhánh một điện áp xoay chiều 
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 A. Đoạn mạch điện này luôn có:
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Câu 17. Đặt điện áp 
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 vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần 
[image: image37.wmf]R,

 cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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 và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Gọi i là cường độ dòng điện tức thời trong đoạn mạch, 
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 lần lượt là điện áp tức thời giữa hai đầu điện trở, hai đầu cuộn cảm và hai đầu tụ điện; 
[image: image41.wmf]Z

 là tổng trở của đoạn mạch. Hệ thức nào sau đây đúng?
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Câu 18. Chiếu một chùm sáng trắng hẹp vào mặt bên của một lăng kính. Chùm khúc xạ tới mặt bên còn lại thấy tia sáng màu đỏ ló ra trùng với mặt bên còn lại. Điều khẳng định nào sau là đúng?

A. Tất cả các tia sáng còn lại đều bị phản xạ toàn phần.

B. Tất cả các tia sáng còn lại đều ló ra khỏi mặt bên còn lại.

C. Các tia lam, chàm, tìm cùng ló ra khỏi mặt bên còn lại.

D. Chỉ có tia tím mới ló ra khỏi mặt bên còn lại.
Câu 19. Trong một thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là 
[image: image46.wmf]1 mm

, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 
[image: image47.wmf]1,2 m

, ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image48.wmf]600nm

. Khoảng cách giữa 2 vân sáng liên tiếp trên màn là
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Câu 20. Một vật dao động điều hòa trên đoạn thẳng dài 
[image: image53.wmf]10 cm

 và thực hiện được 50 dao động trong thời gian 78,5 giây. Tìm vận tốc và gia tốc của vật khi đi qua vị trí có li độ 
[image: image54.wmf]x3 cm

=-

 theo chiều hướng về vị trí cân bằng?
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Câu 21. Trong thí nghiệm giao thoa của sóng nước, hai nguồn sóng kết hợp tại A và B dao động cùng pha với tần số 
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. Tại điểm 
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 cách 
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 và 
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 lần lượt là 
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 và 
[image: image64.wmf]2
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 sóng có biên độ dao động cực tiểu, giữa 
[image: image65.wmf]M

 và đường trung trực của 
[image: image66.wmf]AB

 còn có một đường không dao động. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là


A. 
[image: image67.wmf]32 cm/s


B. 
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C. 
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D. 
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Câu 22. Đặt một điện áp 
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 vào hai đầu một cuộn dây thì công suất tiêu thụ là 43,2 W và cường độ dòng điện đo được bằng 0,6 A. Cảm kháng của cuộn dây là:
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Câu 23. Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, ánh sáng có bước sóng 
[image: image76.wmf]0,6m
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, khoảng cách giữa hai khe là 
[image: image77.wmf]a0,5 mm
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, khoảng cách từ mặt phằng hai khe đến màn là 
[image: image78.wmf]D2 m
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. Tại điểm 
[image: image79.wmf]M

 cách vân trung tâm 
[image: image80.wmf]6,5 mm

 có:


A. Vân sáng bậc 2 .

B. Vân tối thứ 2 .

C. Vân sáng bậc 3.

D. Không là vân sáng, cũng không là vân tối. 
Câu 24. Một dung dịch hấp thụ bức xạ có bước sóng 
[image: image81.wmf]0,3m

m

 và phát ra bức xạ có bước sóng 
[image: image82.wmf]0,52m

m

. Người ta gọi hiệu suất của sự phát quang là tỉ số giữa năng lượng của ánh sáng phát quang và năng lượng của ánh sáng tới. Số phôtôn bị hấp thụ dẫn đến sự phát quang chiếm tỉ lệ 
[image: image83.wmf]1
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 của tổng số phôtôn chiếu tới dung dịch. Hiệu suất của sự phát quang của dung dịch là


A. 
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Câu 25. Một nguồn điện 
[image: image88.wmf](
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 được nối với biến trở R và một ampe kế có điện trở không đáng kể tạo thành mạch kín. Một vôn kế có điện trở rất lớn được mắc giữa hai cực của nguồn. Khi cho 
[image: image89.wmf]R

 giảm thì


A. số chỉ của ampe kế và vôn kế đều giảm.

B. Số chỉ của ampe kế giảm còn số chỉ của vôn kế tăng.

C. số chỉ của ampe kế và vôn kế đều tăng.

D. Số chỉ của ampe kế tăng còn số chỉ của vôn kế giảm.
Câu 26. Vật dao động điều hoà theo phương trình 
[image: image90.wmf]x5cos(10t)cm
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. Thời gian vật đi được quãng đường 
[image: image91.wmf]s12,5 cm
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 kể từ thời điểm ban đầu 
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Câu 27. Sóng âm truyền từ nước ra ngoài không khí. Tốc độ truyền sóng trong các môi trường nước và không khí lần lượt là 
[image: image97.wmf]1480 m/s

 và 
[image: image98.wmf]340 m/s

. Cho biết bước sóng khi truyền trong nước là 
[image: image99.wmf]0,37 m

. Bước sóng khi ra ngoài không khí xấp xỉ bằng


A. 
[image: image100.wmf]1,61 m

.
B. 
[image: image101.wmf]0,18 m

.
C. 
[image: image102.wmf]0,77 m

.
D. 
[image: image103.wmf]85 mm.


Câu 28. Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, nếu thay ánh sáng đơn sắc màu lam bằng ánh sáng đơn sắc màu vàng và giữ nguyên các điều kiện khác thì trên màn quan sát sẽ thấy:


A. Khoảng vân tăng lên.

B. Khoảng vân không thay đổi.


C. Vị trí vân trung tâm thay đổi.
D. Khoảng vân giảm xuống.
Câu 29. Tại thời điểm t, suất điện động ở cuộn dây thứ nhất của máy phát điện xoay chiều 3 pha là 
[image: image104.wmf]10
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 thì suất điện động ở cuộn dây thứ ba có giá trị bằng bao nhiêu?


A. 
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Câu 30. Năng lượng của êlectron trong nguyên tử hiđrô được tính theo công thức:
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;... Xác định năng lượng ở quỹ đạo dừng L.


A. 
[image: image110.wmf]20
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.
B. 
[image: image111.wmf]5,44eV

.
C. 
[image: image112.wmf]5,44MeV

.
D. 
[image: image113.wmf]3,4eV

.
Câu 31. Một chất phóng xạ có khối lượng ban đầu là 
[image: image114.wmf]100 g

 và chu kì bán rã là 7 ngày đêm. Sau 28 ngày đêm khối lượng chất phóng xạ đó còn lại là


A. 
[image: image115.wmf]87,5 g

.
B. 
[image: image116.wmf]12,5 g

.
C. 
[image: image117.wmf]6,25 g.


D. 
[image: image118.wmf]93,75 g.


Câu 32. Một vật có khối lượng 
[image: image119.wmf]m100 g
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, dao động điều hòa trên trục Ox. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của gia tốc a vào li độ 
[image: image120.wmf]x

 của vật.
[image: image121.png]



Động năng của vật khi nó có li độ 
[image: image122.wmf]x1 cm

=

 là

A. 
[image: image123.wmf]1,00 mJ

.
B. 
[image: image124.wmf]2,00 mJ

.
C. 
[image: image125.wmf]1,125 mJ

.
D. 
[image: image126.wmf]3,00 mJ

.
Câu 33. Khi cho cường độ của dòng điện qua ống dây tăng lên 2 lần thì độ tự cảm của ống dây sẽ 

A. Không đổi.
B. tăng lên 2 lần.
C. giảm 2 lần.
D. tăng 
[image: image127.wmf]2

 lần. 
Câu 34. Một mạch dao động LC lí tưởng có chu kì T. Tại một thời điểm điện tích trên tụ bằng 
[image: image128.wmf]7
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 sau đó 
[image: image129.wmf]3T
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 cường độ dòng điện trong mạch bằng 
[image: image130.wmf]3
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 Tìm 
[image: image131.wmf]T?
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Câu 35. Chu kì bán rã của hai chất phóng xạ A và B là 
[image: image136.wmf]A
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 Ban đầu hai khối chất 
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và 
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 có số hạt nhân như nhau. Sau thời gian 
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 thì tỉ số giữa số hạt nhân A và 
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 đã phóng xạ là:
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Câu 36. Một học sinh nhìn thấy rõ những vật ở cách mắt từ 
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 đến 
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. Học sinh đó đeo kính cận đặt cách mắt 
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 để nhìn rõ các vật ở vô cực mà không phải điều tiết. Khi đeo kính này, vật gần nhất mà học sinh đó nhìn rõ cách mắt một khoảng là
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Câu 37. Đặt điện áp xoay chiều 
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 vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở có 
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 và tụ điện có điện dung 
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 ghép nối tiếp. Biểu thức của điện áp giữa hai đầu tụ điện khi đó là:
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Câu 38. Cho khối lượng của prôtôn, nơtron, hạt nhân 
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Ar lần lượt là 1,0073 u; 1,0087 u; 36,9565 u. Độ hụt khối của 
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Câu 39. Một sóng cơ học lan truyền trên mặt thoáng chất lỏng nằm ngang với tần số 
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, tốc độ truyền sóng 
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 Hai điểm 
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 và 
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 thuộc mặt thoáng, trên cùng một phương truyền sóng, cách nhau 
[image: image169.wmf]26 cm

 (M nằm gần nguồn sóng hơn). Tại thời điểm t, điểm N hạ xuống thấp nhất. Khoảng thời gian ngắn nhất sau đó điểm 
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 hạ xuống thấp nhất là


A. 
[image: image171.wmf]11

 s

120

.
B. 
[image: image172.wmf]1

12

s.
C. 
[image: image173.wmf]1

 s

60

.
D. 
[image: image174.wmf]1

 s

120

.
Câu 40. Đặt điện áp xoay chiều có tần số 
[image: image175.wmf]50 Hz

 vào hai đầu đoạn mạch AB theo thứ tự gồm cuộn dây, điện trở và tụ điện mắc nối tiếp. Điểm M nằm giữa cuộn dây và điện trở, điểm N nằm giữa điện trở và tụ điện. Biết 
[image: image176.wmf]R

 là một biến trở, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
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 và tụ điện có điện dung 
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. Điều chỉnh 
[image: image179.wmf]R

 bằng bao nhiêu thì điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AN vuông pha với điện

áp giữa hai đầu đoạn mạch MB?
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